高考学

恩平市 大槐镇举办 '村BA"。

(1) (CLX

2023 高 考学子"狂飙"

江门三人篮球

争霸赛吸引了 不少外地学生

2023年8月25日 星期五 新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

烈 宗弓

活力青春,快乐篮球。 这个暑假,火热的除了高 温,还有高考学子们超燃的 篮球赛!

8月19日,历时近2个 月的2023高考学子"狂飙" 江门三人篮球争霸赛暨三分 王扣篮王擂台赛在元宝山体 育公园迎来巅峰对决。经过 总决赛的激烈角逐,最终,参 赛队伍金健自强未来之星 队、发财队分别夺得三人篮 球争霸赛男子组、女子组冠 军,个人选手邓志坚、叶建麟 分别斩获三分王擂台赛、扣 篮王擂台赛冠军。

今年6月,为深入贯彻 《全民健身计划》,丰富高考 学子暑假期间的体育文化生 活,我市启动了2023高考 学子"狂飙"江门三人篮球争 霸赛暨三分王扣篮王擂台 赛。自大赛启动以来,各县 (市、区)分站赛和总决赛共 吸引了来自省内外超过 200 支球队、近 2000 名学 生球员参加,在近2个月时 间内进行了上干场精彩对 决,为广大市民带来夏日篮 球狂欢。

在总结中分析,在探索 中前行。透视这场赛事,复 盘比赛细节,回顾场内外反 响,我们思考,一场赛事如何 "点燃"一座城?并进一步探 讨,如何写好"体育搭台,文 旅唱戏"的大文章?

文/江门日报记者 陈倩婷 图/陈倩婷 郭永乐 彭伟宗 吴健争

易建联:1987年生,2002年进入CBA并为 广东宏远男篮效力;2007年NBA选秀被密尔 沃基雄鹿队选中;2012年回归广东宏远队并 带领球队再夺CBA总冠军。在CBA联赛中, 多次获得得分王、篮板王和全明星等荣誉

籍篮球明星简

区俊炫:1999年出生,是2020年度的CBA 选秀状元。2021年3月入选2021CBA全明星 周末星锐挑战赛阵容(南区星锐队球员)。

刘旭乘:1999年出生,2020年8月15日随 广东队夺得2019—2020赛季CBA总冠军。



良好群众基础 扩大活动影响力

本次大赛自6月启动以来,每场比赛均吸引 众多观众观看,现场鼓掌声、呐喊声不断,气氛热 烈,赢得了社会各界的好评。

总决赛吸引了上千名市民观赛,场面火爆。 '让人感受到青春、活力与激情。"深受江门篮球文 化影响的市民张伟明在现场拍照,发朋友圈留言。

"我妈妈喜欢看篮球,之前通过宣传视频看 到其他分站赛的水平比较高,还有精彩的扣篮环 节,所以想带她来现场感受一下。"扣篮王擂台赛 前,专程从滨江新区赶到现场的市民陆先生说, "比赛争夺很激烈,特别是女子组,精彩程度不输 男子组,有些女生的篮球技术很娴熟,巾帼不让 须眉,很有看点。"

"比赛非常精彩,每支队伍在赛场上都尽力 拼搏,孩子也被这种气氛深深感染,这就 是体育精神,无论是在赛场上还是

他山之石

贵州"村BA"

带动文旅大发展

贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县有"天下苗族第

赛事火了,游客纷至沓来。借助"村BA"游客流量,台江

起。2022年台江县接待游客165.34万人次,同比增长

23.27%, 旅游收入17.12亿元, 同比增长36.74%。 今年

3月下旬贵州省首届"美丽乡村"篮球联赛总决赛3

天时间里,台江县接待游客18.19万人次,实

南州旅游预订同比增长

文飞表示。

140%

在生活中,人们要想获得成功, 必须肯下苦功,并有坚持 到底的毅力。"带着孩子 前来观赛的市民周女 士说。

扣篮王擂台赛

季军获得者王鹏 是国家一级篮球 一县"之称。从去年夏天开始,脱胎于当地苗族"六月六"吃 运动员。经常在 新节篮球赛的"村BA"火爆"出圈",最终上升为全国和美乡村 全国各地参加比 篮球大赛(村BA)。 赛的他,这次回 来感受到江门的 创建2个4A级景区,提升改造多个3A级景点,一批闲置低效 篮球氛围有了很 旅游项目借机复活,台盘村餐饮店、商超、民宿更是拔地而 大的提升。"相比 以前,江门的篮球 赛事多了,篮球氛 围也越来越好了,很 多市民来为球员们加

油助威,能在这么火热的 气氛中打球,感觉非常过 瘾,大家打得也更有动力。"王 2023 高考学子"狂飙"江门三人篮球 争霸赛为何能成功举办,并产生广泛的社会影响

力? 这主要源于篮球运动在江门的雄厚群众基 础。在江门侨乡,有一大批篮球运动爱好者和观 众,篮球文化积淀深厚。 众所周知,从江门走出去了众多著名球星, 如易建联、区俊炫、刘旭乘等,多名江门籍球员曾 参加NBA、CBA等赛事。在明星效应的带动下,

市民对篮球运动产生了浓厚兴趣,也促使更多人 关注篮球这项运动。 篮球运动在江门代代相传,后继有人。记者 从市文广旅体局了解到,目前我市已打造了13所 全国青少年篮球体育传统特色学校、14所省校园 篮球推广学校、65 所市篮球特色学校、29 所市篮 球体育传统学校。在篮球传统特色学校的示范

此次选手们精湛球技的背后,是他们对篮球 的热爱和坚持。

引领下,全市有20多万青少年学生热爱篮球运

篮球在空中划过抛物线,精彩准确入篮。三 分王擂台赛冠军邓志坚毕业于江门市体育运动 学校。从小学开始练习篮球的他,练就了精准的 三分投射能力,是球队里的"三分投手"。

连飞6人灌篮、跨栏扣篮……通过扣篮王擂 台赛,很多观众认识了这位"会飞"的扣篮冠军 一叶建麟。其实在众多选手中,叶建麟并不是 最高的,但他的弹跳能力很强,正因为具备这个 优势,加上自己的努力,练成了不同花式的扣篮 动作,并有了"小飞人"的称号。"从高中开始喜欢 打篮球,跟着身边的球友坚持练习,逐渐就掌握 了一些扣篮技巧和动作。"叶建麟说。

"江门具有浓厚的篮球文化氛围,本次篮球 赛的举办正是对江门篮球文化基因的赓续。"徐 章根介绍,为了增加比赛的人气和气氛,只要天 气条件允许,主办方都尽量将赛事放在室外篮 球场进行,便于更多市民观众围观,使公共体育 场地充分发挥全民健身引领作用,让篮球的街 头文化精髓更好地得到展示,从而进一步激发 群众对篮球运动的兴趣,调动群众参与篮球活 动的积极性。



2023 高考学子"狂飙"江门三人篮球争霸赛,不 仅有江门周边地区的学子参与其中,更吸引了来自 贵州、广西、湖南等地的高考学子前来参赛

来自阳江的杨杰照曾组队参加了江海站的比 赛,他告诉记者,这次到江门参赛让他感到既兴奋又 新鲜。来自梅州的李灵,现就读于南海大沥高级中 学,和球友一起组队参加本次赛事,并夺得了总决赛 男子组冠军。"这次来江门比赛,感觉江门十分不错, 篮球比赛氛围很好,而且很宜居。比赛前我

们还去了电视剧《狂飙》取景地打卡,吃 了猪脚面。之后如果江门有比赛会 继续过来参加,顺道再游玩其他

景点。"李灵说。 不少业内人士认为,江 门应加快将高考学子三人 篮球赛打造成为城市品 牌运动赛事,对外展示 侨都自信、开放、时尚、

活力的城市形象。 "篮球运动受众 面比较广,观赏性高, 如果今后能定期举办 相关赛事,并打造-个具有江门特色的赛 事品牌,将吸引到更多 的运动员、篮球爱好者、 游客前来参加和观赛,从 而带动本地餐饮、文旅等消

现旅游综合收入5516万元,带动黔东 费,形成一条新的消费产业 链。同时,通过赛事的系列报 道、人流口碑,也可以从各个方面宣 传侨都江门的品牌形象,增强城市影响 力。"江门市旅游行业协会副会长兼秘书长陈

> "高考学子三人篮球赛不能只在江门热闹,未来 我们要把这个赛事推广出去。"江门职业技术学院教 授宋旭民认为,下一届高考学子三人篮球赛除了要 加大宣传力度,吸引更多江门以外的高考学子来参 加,还可以通过增设新媒体创作大赛等项目,鼓励参 赛选手发挥创意,多角度展现大赛主题和亮点,为大 赛制造更多热点话题,从而提升大赛的影响力。

> 近期,除了2023高考学子"狂飙"江门三人篮 球争霸赛,我市还有多项篮球赛事在各地打响。从 "村BA"到青少年篮球赛,从机关运动会到单位之 间的友谊赛,这些比赛不仅吸引了热爱篮球的江门 市民,也吸引了大批外地篮球爱好者前来参赛、观 赛和游玩,进一步提高江门的知名度,带动了文旅 产业发展。

> 在张伟明看来,贵州"村BA"及村超赛事火遍 全国,成为民间体育盛事,其经验很值得推广。未 来,我市可借鉴贵州经验,结合本土实际,在文旅创 新方面有所作为。活力江门,青春江门,将是下一步 值得探讨的话题。

> 未来,江门如何借助体育赛事持续"出圈"?陈 文飞认为,江门一定要找准自己的特色亮点,走差异 化发展之路。"江门有很多宝贵的体育文化资源,素 有'排球之乡''舞蹈之乡''武术之乡'的美誉,未来 江门可以结合这些亮点,既举办一些我们擅长的传 统赛事,如武术大会等,也可以创新推出青少年热爱 的体育运动比赛项目,重点突出江门的优势和创新 之处。"陈文飞说。

> 体育搭台,文旅唱戏,促进消费。江门如何写好 这篇创意文章?多年来研究江门旅游发展的江门市 休闲农业行业协会秘书长何岩表示,时下流行康体 旅游,这种以运动、休闲、娱乐为主的新型旅游方式, 是一个非常好的切入点。江门体育运动氛围浓厚, 加上旅游资源丰富,如恩平温泉、台山上下川岛等都 是比较有名气的。未来江门可以好好利用这些旅游 资源,在景区内举办具有江门特色的体育赛事,如蔡 李佛武术比赛、排球比赛等,通过赛事带旺景区人 气。此外,还可以在景区内增设体育消费项目,丰富 旅游体验,带动消费。



内容精彩带动赛事"出圈"

如今,各类赛事越来越多,要想"出圈",首先要内 容精彩。 江门市篮协协会秘书长赵健伟坦言:"办好一场

赛事不容易,要想精彩呈现,前期筹备工作十分重 要。"

我市对此次赛事高度重视,主办单位江门 市文广旅体局、承办单位江门市篮球协会在几 个月前就做好活动方案,体现出很强的专业 性。大赛组委会认真对待每一个细节,让赛事 切实落地,努力呈现精彩的篮球赛事。为吸引 更多高水平球队和选手报名,他们通过各种渠 道,广泛宣传发动,参赛球队不限于江门本地; 为增强比赛的观赏性,还特设了三分王、扣篮 王擂台赛,邀请民间高手前来一比高下,为大 赛增色不少。

一切付出,只为精彩。经过各县(市、区)7 个分站赛的激烈比拼,8月19日下午3时,随着 裁判一声哨响,2023高考学子"狂飙"江门三人 篮球争霸赛总决赛在元宝山体育公园正式打 响。传球、防守、抢断、投篮……场上进球接连不 断,场下观众热情似火,掌声、欢呼声、呐喊声不 绝于耳。"总决赛观赏性很高,晋级队伍是来自各 分站赛的男子组前四名和女子组前两名,其中更 有一些球员是篮球传统学校的学生,实力方面可 以说是强强相遇,对决十分精彩。"江门市篮球协 会副秘书长、本次赛事竞赛负责人徐章根介绍

当天比赛战况激烈,比分交错上升,几度将 比赛推向高潮。进入决赛阶段,不少球员经历8 小时奋战后都已精疲力尽,球衣也被汗水浸透, 但他们仍然咬紧牙关,全力以赴,为团队荣誉坚 一次次拼抢,一次次跃起,一次次跌 倒站起,球员们火力全开。

在男子组决赛中,金健自强未来之星队和康百 事电器队展开了激烈角逐,双方队员不断变换战术 和打法,或快手抢攻,或稳健防守,比分你追我赶,赛 况焦灼。最后20秒,金健自强未来之星队队长何九 兴投进一球,带领队伍赢得了冠军。"很难得,毕业后 还有机会和伙伴们一起打比赛,我们都很珍

惜这次比赛机会,通过大家的努力拼 搏,最后取得了不错的成绩,这是一份 很难忘的毕业回忆。"何九兴说。

为了赢得比赛,女子组发财队 在赛前进行了多次训练。到了最后 决赛的关键时刻,她们凭着"拼一口 气"的精神,强势突破对方防守投篮,最 后以1分险胜对手,斩获冠军。一场精彩 篮球赛,赛出了风格,赛出了水平,更赛出 了精神。"虽然我们不是以最好的名次进入 总决赛,但经过不懈努力获得了冠军。相信 这种顽强拼搏的精神,能帮助我们在今后的 学习中战胜困难,取得更好的成绩。"发财队

队员梁绮萍接受记者采访时说。 当天还进行了三分王擂台赛、扣篮王擂 台赛的"巅峰对决",场面同样精彩。球员们 精准的三分球投篮、高难度的酷炫扣篮,瞬间 点燃全场气氛。"三分球关键是要勤加练习,要 注意出手后手型的保持。"总决赛前,邓志坚给 自己安排了三分球特训,最后以第一轮18分、 第二轮19分的好成绩夺得冠军。

"选手是这个舞台的主角,他们的全情投 入和优异表现,让大赛更加精彩,再加上全媒 体传播,赛事'出圈'并不奇怪。"赵健伟说。

媒体加持助力赛事"出圈"。据悉,2023高 考学子"狂飙"江门三人篮球争霸赛通过直播江 门App、微信公众号、抖音、视频号、微博等全 媒体矩阵宣传,累计吸引超20万人次线上观 看,话题浏览量超70万次,特别是江门日报 全媒体相关报道引起社会各界高度关注。

赛事的"出圈"吸引了珠海华润银行 江门分行、台山农商银行、广东彩艳股 份有限公司、江门爱尔新希望眼科医 院、江门市丽明珠箱包皮具有限公 司等机构、企业的赞助支持。特 别值得一提的是,江海站的比 赛还带旺了白水带网红集市 的人气,激发消费活力。

> 总决赛 赛况激烈。



San S